ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΠΕΡΙΕΧΟΝΤΑΙ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 ΤΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΧΩΡΙΣΜΕΝΕΣ ΣΕ 
4 ΤΜΗΜΑΤΑ
(Α, Β, Γ, Δ)

ΤΩΝ 6 ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ ΤΟ ΚΑΘΕΝΑ.
ΕΙΝΑΙ ΣΑΝ  4 ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΑ ΟΠΟΥ ΟΙ ΒΑΘΜΟΙ ΦΑΙΝΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΙΣΤΕΡΟ ΑΝΩ ΑΚΡΟ ΚΑΘΕ ΠΙΝΑΚΑ, ΔΙΠΛΑ ΑΠΟ ΤΟ ΝΟΥΜΕΡΟ ΤΗΣ ΚΑΘΕ ΕΡΩΤΗΣΗΣ.

  Για όποια άσκηση ή ερώτηση χρειαστεί  (Δίνονται  h=6,6 .10-34 J.s,c0=3.108 m/s )

Α

	1. ( 3,5 )  
	 Μονοχρωματική ακτίνα φωτός πέφτει πλάγια από τον αέρα σε μια γυάλινη επίπεδη πλάκα.   

	
	Σημειώστε με (Σ) τις σωστές και με (Λ) τις λανθασμένες προτάσεις.                                              

(     )    Η ταχύτητα διάδοσης της ακτίνας μειώνεται.

(     )    Στην περίπτωση αυτή  παρατηρούμε τα φαινόμενα ανάκλασης και διάθλασης .

(     )    Η   ακτίνα απομακρύνεται από την κάθετο στην διαχωριστική επιφάνεια.

(     )    Το μήκος κύματος της ακτίνας αυξάνεται.

(     )    Η αλλαγή της ταχύτητας διάδοσης της ακτίνας στο γυαλί οφείλεται  στο διασκεδασμό

(     )    Η ακτίνα αναλύεται σε  διάφορα χρώματα  και το ερυθρό εκτρέπεται λιγότερο .

(     )    Το χρώμα της ακτίνας αλλάζει μέσα στο γυαλί.


    

	2. ( 2,5 )  
	 Μπροστά από κάθε θεωρία για το φως βάλτε αριθμό που να  τις αριθμεί κατά χρονολογική σειρά εμφάνισης . ( το  1  στην παλαιότερη θεωρία )   .  Στη συνέχεια με γραμμές αντιστοιχίστε την κάθε θεωρία με το φαινόμενο που πρώτη  ερμήνευσε.                  

	
	Το φως είναι μηχανικό κύμα 

Το φως  εκπέμπεται και απορροφάται  από την ύλη κατά ασυνεχή ποσά ενέργειας .

Το φως είναι ηλεκτρομαγνητικό κύμα    

Το φως είναι μικρά ταχέως κινούμενα                σωματίδια.
	Ανάκλαση 

Διάδοση στο κενό

Φωτοηλεκτρικό φαινόμενο      

Συμβολή      


 

	3. ( 2,5 )  
	 Κυκλώστε όσες από τις παρακάτω σχέσεις  είναι σωστές;     
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	4. ( 1,5 )  
	 Να δοθεί ορισμός για το δείκτη διάθλασης 

	
	                                                              



 



 





 

	5. ( 5 )  
	 Στο σχήμα βλέπουμε  μονοχρωματική ακτίνα που διέρχεται από μέσο με δείκτη διάθλασης n1 σε μέσο με δείκτη διάθλασης n2

	
	1.   Κυκλώστε τις σωστές σχέσεις . 

 

n1 > n2    ,    n1<n2      ,     λ1>λ2      ,    λ1=λ2    
 

λ1<λ2      ,    f1=f2        ,     f1>f2       ,     f1<f2   
 

c1>c2    ,     c1<c2       ,     n1c1=n2c2
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	2.    Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές; 

A.     Το μέσο  Α  είναι  οπτικά πυκνότερο από το μέσο  Β 

Β.     Το μέσο  Β είναι οπτικά πυκνότερο από το μέσο Α

Γ.       Όσο μεγαλύτερη είναι η συχνότητα της δέσμης τόσο περισσότερο  εκτρέπεται .


          

	6. ( 5 )  
	 Μια μονοχρωματική ακτινοβολία με φωτόνια ενέργειας 3,3 10-19J ,  διέρχεται από οπτικό μέσο με δείκτη διάθλασης  n1= 1,2  σε οπτικό μέσο με δείκτη διάθλασης n2=1,8 .                                          

	
	α/    Πόσο τοις εκατό μεταβάλλεται το μήκος κύματος της ακτινοβολίας ; 

β/    Τι  συχνότητα έχει η ακτινοβολία αυτή;  

γ/    Ανήκει στο υπεριώδες  , στο ορατό ή στο υπέρυθρο τμήμα του φάσματος;  Γιατί;  


Β
Για όποια άσκηση ή ερώτηση χρειαστεί  (Δίνονται  h=6,6 .10-34 J.s,c0=3.108 m/s )
	1. ( 3,5 )  
	 Σημειώστε με (Σ) τις σωστές και με (Λ) τις λανθασμένες προτάσεις.    

	
	(    )    Μια ακτίνα ερυθρού φωτός  διαδίδεται στο κενό με μεγαλύτερη ταχύτητα από μια ακτίνα ιώδους.

(     )     Μια ακτίνα ιώδους στο νερό έχει μικρότερη ταχύτητα από μια ακτίνα πράσινου φωτός.

(     )   Όταν ερυθρή ακτινοβολία αλλάζει μέσο διάδοσης εκτρέπεται περισσότερο από όσο εκτρέπεται μια ιώδης ακτινοβολία .

(     )    Όταν μια ακτίνα λευκού φωτός  πέφτει από τον αέρα στο γυαλί  έχουμε  φαινόμενο διάθλασης  , ανάκλασης  και ανάλυσης του φωτός. 

(     )    Η ηλεκτρομαγνητική θεωρία του Maxwell  ερμήνευσε για πρώτη φορά το φωτοηλεκτρικό φαινόμενο .

(     )    Σύμφωνα  με την κβαντική θεωρία το φως  εκπέμπεται και απορροφάται από την ύλη κατά ασυνεχή ποσά ενέργειας .


    

	2. ( 2,5)   
	    Στο παρακάτω σχήμα  βλέπουμε τη ζώνη του ηλεκτρομαγνητικού φάσματος .  Να βάλετε τις λέξεις Υπεριώδες  , Υπέρυθρο , Ερυθρό και Ιώδες στα κατάλληλα κουτιά .             
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	3. ( 2,5   
	 Να  κάνετε την αντιστοιχία   
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	4. ( 2,5 )  
	 Τι ονομάζουμε διασκεδασμό ;                                                                                                   

	
	


 

	5. ( 5 )  
	 Ο δείκτης διάθλασης ενός υλικού στο πράσινο είναι  nπ=1,50        

	
	1.    Ποια η ταχύτητα της πράσινης ακτινοβολίας στο υλικό αυτό;

2.        Η ταχύτητα της ερυθρής ακτινοβολίας είναι μικρότερη ή μεγαλύτερη απ την ταχύτητα της πράσινης στο υλικό αυτό ; Εξηγείστε .

3.        Πόσο τοις εκατό θα αλλάξει το μήκος κύματος της ακτινοβολίας αυτής όταν από το υλικό αυτό βγει στον αέρα; 

 


          

	6. ( 4 )  
	 Στην σφαιρική σταγόνα του σχήματος πέφτει ακτίνα λευκού φωτός. Να σχεδιαστεί η πορεία μιας ερυθρής  ( Ε ) και μιας ιώδους ακτίνας  ( Ι )  που δημιουργούν το ουράνιο τόξο . Να  δικαιολογηθεί ποια από τις δύο εκτρέπεται περισσότερο  και ποιο χρώμα βλέπουμε στο πάνω μέρος του ουράνιου τόξου και  ποιο χρώμα βλέπουμε στο κάτω μέρος του. (ΙΣΩΣ ΕΚΤΟΣ ΥΛΗΣ)                          
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Γ
Για όποια άσκηση ή ερώτηση χρειαστεί  (Δίνονται  h=6,6 .10-34 J.s,c0=3.108 m/s )
	1. ( 3,5 )  
	 Επιλέξτε  τη σωστή  ή  τις σωστές προτάσεις.  

	
	Α/   Ο δείκτης διάθλασης ενός υλικού είναι σταθερός και εξαρτάται μόνο από τη φύση του υλικού.

Β/    Όταν το φως διέρχεται  από οπτικά αραιότερο σε οπτικά πυκνότερο μέσο η ταχύτητα διάδοσής του μειώνεται και το μήκος κύματος αυξάνεται .    

Γ/   Ο δείκτης διάθλασης  όλων των  υλικών  είναι  αριθμός θετικός  και  μικρότερος  της μονάδος .    

Δ/    Ο δείκτης διάθλασης του κενού είναι εξ’ ορισμού  ίσος  με μηδέν.

Ε/    Όταν φωτεινή ακτίνα διέρχεται από οπτικά αραιότερο μέσο σε οπτικά πυκνότερο τότε η γωνία μεταξύ της ακτίνας και της καθέτου στη διαχωριστική επιφάνεια των υλικών μειώνεται.

  


    

	2. ( 2,5 )   
	 Όταν ακτίνα λευκού φωτός διέρχεται από πρίσμα  τότε:    

	            
	Α.     Μεγαλύτερη εκτροπή  υφίσταται  το ερυθρό μέρος του φάσματος και μικρότερη το ιώδες.

 

Β.     Το ιώδες διαδίδεται στο εσωτερικό του πρίσματος με μεγαλύτερη ταχύτητα από το ερυθρό.

Γ.   Ο δείκτης διάθλασης  του γυαλιού του πρίσματος είναι μικρότερος για το ερυθρό και μεγαλύτερος για το ιώδες.

Δ.     Στο εσωτερικό του πρίσματος όλα τα χρώματα έχουν την ίδια συχνότητα αλλά διαφορετικό μήκος κύματος.


 

	3. ( 2,5 )  
	 Μονοχρωματική ακτίνα περνά απο κάποιο μέσο σε άλλο με δείκτη διάθλασης κατά 20% μεγαλύτερο .  Άρα: 

	          
	Α.   Το μήκος κύματος αυξάνεται κατα 20% 

Β.    Το μήκος κύματος μειώνεται κατα 20%

Γ.    Η ταχύτητα διάδοσης  μειώνεται κατα 16,66%

Δ.    Η ταχύτητα διάδοσης αυξάνεται κατα 16,66%

Ε.     Η ενέργεια ενός φωτονίου της ακτίνας μειώνεται κατα 33,33% 


  

	4. ( 3,5)  
	 Ποια χαρακτηριστικά εμφανίζει το φως σε σχέση με τη διάδοσή του σε οπτικά μέσα;                                                                                                    

	5. ( 2 )  
	 Σχετικά με τις υπέρυθρες ακτίνες.    

	
	. Α.   Το όνομά τους δηλώνει ότι έχουν συχνότητα μεγαλύτερη του ερυθρού.

  Β.    Προκαλούν φθορισμό σε ορισμένα σώματα.

  Γ.     Διαπερνούν τα σύννεφα και την ομίχλη.

  Δ.     Χρησιμοποιούνται στην ιατρική για αποστείρωση εργαλείων.


          

	6. ( 6 )  
	 Φωτεινή ακτίνα διαπερνά κάθετα δύο διαδοχικές διαφανείς  πλάκες με ίδιο πάχος .  Η πρώτη πλάκα έχει n=1,5 .  Αν ο χρόνος διέλευσης της ακτίνας απο τη δεύτερη πλάκα είναι κατα 20% μεγαλύτερος απο το χρόνο διέλευσης απο τη πρώτη πλάκα να βρεθεί ο δείκτης διάθλασης της δεύτερης πλάκας .  Αν το μήκος κύματος της ακτίνας στη δεύτερη πλάκα είναι 600nm πόσο είναι στη πρώτη πλάκα και ποια η συχνότητα της ακτίνας αυτής;    

	
	


Δ
Για όποια άσκηση ή ερώτηση χρειαστεί  (Δίνονται  h=6,6 .10-34 J.s,c0=3.108 m/s )
	1. ( 3,5 )  
	 Επιλέξτε  τη σωστή  ή  τις σωστές προτάσεις.  

	
	Α/   Ο δείκτης διάθλασης ενός υλικού είναι αντιστρόφως ανάλογος του μήκους κύματος της ακτινοβολίας που διαδίδεται στο υλικό αυτό.

Β/    Η ενέργεια ενός φωτονίου εξαρτάται απο την ταχύτητά του.    

Γ/   Όσο μεγαλύτερη συχνότητα έχει μια ακτίνα φωτός τόσο μικρότερη η ταχύτητά της στο νερό. 

Δ/    Οι υπέρυθρες ακτίνες προκαλούν φθορισμό και φωσφορισμό  

Ε/    Όταν φωτεινή ακτίνα διέρχεται από οπτικά  πυκνότερο μέσο σε οπτικά αραιότερο τότε η γωνία μεταξύ της ακτίνας και της  διαχωριστικής επιφάνειας των υλικών μειώνεται.

  


    

	2. ( 2,5 )   
	 Όταν ακτίνα λευκού φωτός διέρχεται από πρίσμα  τότε:    

	            
	Α.     Μεγαλύτερη εκτροπή  υφίσταται  το ερυθρό μέρος του φάσματος και μικρότερη το ιώδες.

 

Β.     Το ιώδες διαδίδεται στο εσωτερικό του πρίσματος με μεγαλύτερη ταχύτητα από το ερυθρό.

Γ.   Ο δείκτης διάθλασης  του γυαλιού του πρίσματος είναι μικρότερος για το ερυθρό και μεγαλύτερος για το ιώδες.

Δ.     Στο εσωτερικό του πρίσματος όλα τα χρώματα έχουν την ίδια συχνότητα αλλά διαφορετικό μήκος κύματος.


 

	3. ( 2,5 )  
	 Μονοχρωματική ακτίνα περνά από κάποιο μέσο σε άλλο με δείκτη διάθλασης κατά 20% μικρότερο .  Άρα: 

	          
	Α.   Το μήκος κύματος αυξάνεται κατά 20% 

Β.    Το μήκος κύματος μειώνεται κατά 20%

Γ.    Η ταχύτητα διάδοσης  μειώνεται κατά 25%

Δ.    Η ταχύτητα διάδοσης αυξάνεται κατά 25%

Ε.     Η ενέργεια ενός φωτονίου της ακτίνας μειώνεται κατά 20% 


  

	4. ( 2,5 )  
	 Τι είναι το φως σύμφωνα με την κβαντική θεωρία ;                                                                                                    


	5. ( 4 )  
	 Με βάση το αριστερό σχήμα σχεδιάστε τις πορείες των φωτεινών ακτίνων Ε, Κ, Ι στο δεξί  σχήμα. 

	
	[image: image11.png]




INCLUDEPICTURE "fys-fen-fws4.files/TEST4.2.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image12.png]



 


          

	6. ( 5 )  

 
	   

Να  υπολογιστεί η ταχύτητα μιας  ακτίνας μέσα σε γυαλί με δείκτη διάθλασης n=1,5     Αν η ακτίνα αυτή είναι μονοχρωματική συχνότητας  6 1014 Hz  τι μήκος κύματος έχει η ακτίνα στο κενό και τι μήκος κύματος έχει στο γυαλί;   Σε ποια περιοχή του φάσματος ανήκει;  
                                                                                                                            

	
	


               
 

